
Verksamhetsberättelse 2024 
SLU Skara



Verksamhetsberättelse för SLU Skara 2024 
Utgivningsår: 2025, Skara
Utgivare: SLU Skara Ortskansliet 
Layout: Anna-Karin Johnson, SLU Meny 
Omslagsfoto: Anna-Karin Johnson



3

Innehållsförteckning

Inledning............................................................	 4
Institutionen för tillämpad husdjursvetenskap  
och välfärd.........................................................	 6
Precisionsodlings- och pedometri,  
     institutionen för mark och miljö	....................	  8
SLU Kompetenscentrum rådgivning .................10
Ortskansliet 
     SLU Meny....................................................	 12
     Skara Service..............................................	 14
Centrala funktioner på campus 
     Kommunikationsavdelningen......................	 15
     Lärande och digitalisering...........................	 15 
     SLU Holding................................................	 15
     Biblioteket....................................................	 15
Samverkan 
     Regionalt samarbete................................... 	16
     Västsvenska gruppen för strategisk 
     lantbruksutveckling.......................................	16
Smedjeveckan..................................................	 17
Veterinärhistoriska museet..............................	 18 



Ny överenskommelse 
med regionen i hamn
Under 2024 satte vi den tredje överenskommelsen 
med Västra götalandsregionen. För tre år sedan när 
jag var med för första gången i förhandlingen, så 
hade SLU en samverkansrektor som skötte förank-
ringen internt. I år hade vi inte någon i den rollen, 
vilket innebar att det blev lite mer omständligt än 
tidigare. Men nu är det skönt att vi kan jobba framåt 
igen. De övergripande projekteområdena är de sam-
ma, men vi har nu även målet att vi ska hitta samma 
goda samarbetsformer också inom skoglig och blå 
näring.  Rektor är tydlig med att Västra Götalandsre-
gionen är en viktig samarbetspartner och den regio-
nala förankringen är verkligen viktig för att SLU ska 
uppfylla sitt ansvar som ett riksövergripande univer-
sitet med regional närvaro. 

Västsvenska gruppen för strategisk lantbruksutveck-
ling, där alla ledare för organisationerna inom grön 
näring ingår, träffades här i Skara. Vi gjorde nedslag 
i olika samverkansprojekt och besökte Veterinärmu-
seet , Forskningshuset och Brogården här på campus. 
Utifrån Brogården pratade vi om BYS och kunde 
också se bort till Uddetorp
Det blev väldigt tydligt hur många organisationer vi 
har inom räckhåll utifrån vårt campusområde. 

Grön innovationsnod i Skara, GINS, tar form och 
jag sitter med i styrgruppen för projektet, som ägs av 
Skara kommun. Mats Wiktorsson från SLU Holding 
är med i arbetsgruppen och det är en styrka att vi 
som gjorde förstudien sitter med i påverkansgrupper, 

nu när Skara kommun glädjande nog tagit på sig 
ledartröjan i det fortsatta arbetet. En innovationsnod 
i Skara kommer att vara viktig för SLU-studenterna, 
så att de får tillgång till det vi har här och även viktig 
för näringslivet som genom noden kan få tillgång till 
studenterna för exempelvis examensarbeten. 
Västra Götalandsregionens regionala utvecklings-
nämnd höll sitt nämndmöte hos oss i maj. Vi fick 
möjlighet att berätta om vår forskning. I september 
kom regionens presidium hit för en fördjupningsdag. 
Jag tänker att det är värdefullt att regionens högsta 
ansvariga politiker och tjänstepersoner kommer hit 
och får en känsla för vår forskning och att pengarna 
de investerat  i vår verksamhet gör nytta. Vi besökte 
bland annat Götala där vi utöver Götalas verksamhet 
också fick ta del av Magnus Ljung från SLU Kom-
petenscentrum Rådgivning (tidigare SLU RådNu), 
som ute i fält berättade om sin forskning som är mer 
kopplad till beteendevetenskap.  Det blev en riktigt 
uppskattad och viktig dag.

Smedjeveckan var välbesökt och vi fick en tjuvkik 
på KliMatspelet som lanserades på Bokmässan i Gö-
teborg samma vecka. Sedan är det alltid extra roligt 
med ForskarFredagen. I år hade vi 60 elever från 
natur- och samhällsvetenskapliga programmen. 
I december bjöd vi personalen här i Skara på jul-
lunch i Nobels anda. Det blev en riktig höjdpunkt 
med pristagare, flerspråkig ceremonimästare och 
serveringspersonal som lyckades ta sig fram i den 
svåra trappan utan att tappa desserten. Det var kul att 
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se att så många av gästerna hade tagit temat till sig 
och klätt upp sig på olika vis. 

Nu ser vi fram emot 2025 som kommer att präglas 
av veterinärmedicinens 250-årsjubileum. Firandet in-
leds under EuroHorse med SLU:s Kunskapsscen där 
veterinärmedicinen med bland annat Veterinärmu-
seet kommer att vara i fokus. 8 maj är det exakt 250 
år sedan Peter Hernquist tog emot kungabrevet av 
Gustav III som förkunnade att Peter Hernquist skulle 
starta en utbildning för veterinärer här i Skara. Det 

Marie Andreasson vid den nya SLU-skylten på campus. Foto: Anna-Karin Johnson
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är vi stolta över. Den dagen blir det stort firande här i 
Skara. Firandet kommer att pågå under hela året och 
i november kröns firandet med fest och utdelandet av 
ett pris, som vi hoppas ska bli välrenommerat. Vi har 
ett spännande år framför oss.



Nya institutionen 
formerar sig
Institutionen för tillämpad husdjursvetenskap och 
välfärd fortsätter att hitta sina former. Under 2024 
blev det klart att Katarina Arvidsson Segerkvist 
skulle tillträda posten som ställföreträdande prefekt 
för den nya stora institutionen för tillämpad husdjur-
svetenskap och välfärd (THV).
Katarina är docent i köttvetenskap och kom till Ska-
ra 2013 efter att hon hade disputerat i Umeå. Hennes 
område är huvudsakligen nöt- och lammköttsproduk-
tion.
Under 2024 började den nybildade institutionen ta 
form mer konkret och arbeta under ett och samma 
namn, även om den fortfarande bestod av två enhe-
ter. 
- Det blev mer tydligt hur vi kommer att jobba i 
fortsättningen. För egen del har jag kunnat tuffa på, 
medan omorganisationen 
har påverkat andra mer.  
- Jag tror nog att det kan 
ha varit lättare för kol-
legerna i Uppsala, som 
hade bättre koll på dem 
som nu var nya arbets-
kamrater.

Aktiva medarbetare
De 42 medarbetare som 
har anställning i Skara 
var ansvariga för sam-
manlagt 93 olika projekt 
och inblandade i ännu 

fler. Tongivande under året var Green valleys, som 
består av flera olika projekt.   Sustainimal 2.0, blev 
beviljat – ett projekt som sträcker sig över fyra år. 

Saknad 
Men det har också varit ett sorgens år för institutio-
nen. 
- Vi förlorade vår medarbetare Elisabeth Nadeau 
efter en tids sjukdom. Hon var ambitiös, entusiastisk 
och en väldigt omtyckt kollega som jobbade in i det 
sista. Hon var engagerad i många projekt som vi gör 
vårt bästa för att fylla tomrummet i.

Institutionsdagen i Skara
I september arrangerades institutionsdagen i Skara. 
Cirka 80 medarbetare samlades och fick utföra olika 

uppdrag på campus-
området, lyssna på en 
föreläsning om kom-
munikation, besöka 
veterinärmuseet och 
njuta av kött från Gö-
tala nöt- och lamm-
forskningscenter under 
middagen på Götala 
herrgård.
- Det var en riktigt bra 
dag där vi fick visa 
upp Skara från sin bäs-
ta sida och lära känna 
våra kolleger bättre. 

Institutionen för tillämpad husdjursvetenskap och välfärd
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22 doktorander 
 

4242 anställda 
 på THV i Skara  

9393 projekt
som Skaraanställda var ansvariga för



Under året pågick ett intensivt arbete med förhand-
lingar med Västra Götalandsregionen om ett fortsatt 
samarbete i ytterligare tre år. Ett arbete som involve-
rade flera medarbetare. 
- Året slutade positivt med att vi fick beskedet att 
en ny överenskommelse undertecknats. Det kändes 
väldigt bra, säger Katarina Arvidsson Segerkvist. 
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Katarina Arvidsson Segerkvist kan se tillbaka på ett år 
som innehållit både framgångar och tung förlust.   

Foto: Anna-Karin Johnson



EJP SOIL avslutades
Avdelningen för precisionsodling och pediometri
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EJP Soil, ett stort EU-projekt där 24 länder har del-
tagit, avslutades efter fyra år i och med utgången av 
2024. Projektet har varit uppdelat i olika så kallade 
work packages och ett av dessa, ”Supporting harmo-
nized soil information and reporting”, har Johanna 
Wetterlind varit med och koordinerat.
– Det har handlat om att ta fram ett likvärdigt sätt att 
rapportera markinformation på inom EU. Idag analy-
serar vi olika ämnen och mäter på olika sätt. 
Johanna Wetterlind är mark/växtagronom och dispu-
terade 2009 inom markvetenskap. Sedan 2002 är hon 
anställd på avdelningen för precisionsodling i Skara. 

11 
Tillväxtpris 

Sparbanken Skaraborgs och SLU 
Skaras Tillväxtpris tilldelades Target-N 

1212 anställda  
finns vid institutionen i Skara. Tre av dem  

arbetar på forskningsstationen Lanna. 

22 postdoktorer 
som arbetade med 0-rutor och  

djupintervjuer av  
lantbrukare

Hon leder också arbetet med den nationella inven-
teringen av åkermark i Sverige och är ordförande i 
markkarteringsrådet. 

Varför jämföra Sverige och Grekland?
Projektet har bland annat inventerat hur de olika 
EU-länderna rapporterar och analyserar markinfor-
mation, enats om vad det är för typ av saker man bör 
mäta och jämfört nationella övervakningsprogram 
med EU:s markinventering LUKAS soil. 
– Personligen tycker jag att det finns en övertro på 
att alla måste göra likadant. Vad finns det egentligen 
för poäng med att jämföra Sverige och Grekland? 
Däremot är det viktigt att om vi ska jämföra, så är 
det bra att vi mäter samma saker. Det viktiga är vad 
vi mäter – inte hur.  
Bara en sådan sak som att man i Europa drar all 
mark över en kam och inte gör skillnad på åkermark 
och skogsmark. 
– I Sverige har vi 68 procent skogsmark och bara sju 
procent åkermark. Så ser det ju inte ut i Italien och 
Grekland, till exempel.
Under EJP Soils projekttid startade EU arbetet med 
att ta fram ett nytt markdirektiv. Direktivet handlar 
om övervakning av markhälsa och resiliens med 
målet att ha friska marker i EU senast 2050.
– Då blev det ännu viktigare att följa upp mark-
hälsa på samma sätt. Så vårt arbete blev starkt 
kopplat till vad EU ville ha. 

Värdefullt nätverk
– Vi kommer att ha nytta av arbetet som gjorts i 

projektet, men ännu mer kommer vi att ha nytta av 
nätverket vi fått i arbetsgruppen. 
Det har också varit intressanta diskussioner om hur 
tillgänglig den befintliga datan är. Vilken informa-
tion får man dela med andra länder?



- I Sverige får vi till exempel inte dela information 
som innehåller koordinatorer, på grund av GDPR, 
förklarar Johanna.
Hon berättar att de nu har tagit fram en så kallad 
metadatabas med information om vad det finns för 
markinventeringar och annan markdata  i de olika 
länderna, för att underlätta att få tillgång till informa-
tion. 

Utmanande och lärorikt
– Det har varit en utmaning att arbeta så nära det po-
litiska och att hantera så mycket administration som 
det är i ett så här stort EU-projekt, berättar Johanna.
– Men det har verkligen varit bra att vi var med och 
har kunnat lyfta fram vårt perspektiv, inte minst i 
arbetsgruppen. I och med min roll i projektet har jag 
också stöttats i den nationella processen här hemma. 
– Jag har kunnat stötta SLU:s roll i den nationella 
processen, också kopplat till den politiska processen 
och det känns väldigt bra.

Avdelningen för precisionsodling och pediometri vid SLU i 
Skara hör till institutionen för mark och miljö, vid fakulteten 
för naturresurser och jordbruksvetenskap. I Skara arbetar tolv 
personer, tre av dem på forskningsstationen Lanna.
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Johanna Wetterlind betonar 
vikten av att mäta samma saker, 
men inte nödvändigtvis på  
samma sätt.  
Foto: Anna-Karin Johnson

Fakta 
Markinventering innebär att man återkommer till 
samma platser, till exempel var femte eller tionde 
år, och följer förändringar i marken. I Sverige har 
vi två nationella markinventeringar, den i åker-
mark (Mark- och grödoinventeringen ), och en 
som omfattar all mark utom åkermark, bebyggd 
mark och kalfjäll (Markinventeringen ). De två 
inventeringarna finansieras av naturvårdsverket 
och har utvecklats för att svara mot olika behov, 
relevanta för den markanvändning som invente-
ringen omfattar.



SLU Kompetenscentrum rådgivning, som fram till 
denna höst hette SLU RådNu, är ett nationellt kom-
petenscentrum för rådgivning som bidrar till håll-
bar utveckling genom att skapa förutsättningar för 
samverkan och samarbete. Idag arbetar elva personer 
i olika grad inom SLU RådNu, den totala arbetstiden 
är sju helårsarbeten. RådNu är en etablerad del av 
institutionen för människa och samhälle vid SLU 
Alnarp och olika nya samarbeten mellan forskar-
grupperna växer fram. 

Fokus på kommunikation
Ett av de projekt som fått stor uppmärksamhet under 

året är KliMATspelet, ett digitalt spel som i första 
hand vänder sig till elever på gymnasiet och högsta-
diet samt deras lärare. Spelet är dock öppet för alla 
och är helt gratis.  
– Mat är en del av elevernas vardag och ger en bra 
ingång till de stora frågorna om självförsörjnings-
grad, klimat och biologisk mångfald, säger Christina 
Lundström
Det började som ett kommunikationsprojekt som 
skulle utgå från den forskning som utförs på SLU 
i Skara. Anna Hessle på institutionen för tillämpad 
husdjursvetenskap och välfärd har stått för insam-
landet av fakta till spelet medan Christina har haft 

KliMATspelet lanseras
SLU KOMPETENSCENTRUM RÅDGIVNING
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Christina Lundström är projektledare för framtagandet av KliMATspelet. Foto: Anna-Karin Johnson



kontakt med spelutvecklare på Högskolan i Skövde. 
SLU Holding har funnits med hela vägen i arbetet, 
liksom flera olika ungdomsorganisationer.
Spelaren möter fem producenter och fyra olika kon-
sumentgrupper. 
- Spelet går ut på att eleven själv ska undersöka vad 
som krävs för att producera den mat vi behöver i 
Sverige, berättar Christina . 
Det finns egentligen inget rätt eller fel i spelet, utan 
tanken är att spelaren ska få en inblick i komplexite-
ten kring hur våra matval inverkar på både självför-
sörjningsgrad och miljömål.  
- När befolkningen ändrar sin konsumtion måste det 
mötas av en förändrad produktion hos producenter-
na, förklarar Christina Lundström.  
Spelet smyglanserades för allmänheten vid inno-
vationslunchen under Smedjeveckan medan den 
skarpa lanseringen skedde på bokmässan i Göteborg 
i september. 
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Boksläpp 
I december bjöd Kompetenscentrum rådgivning in 
till boksläpp. I boken Samverkan för hållbart lant-
bruk beskriver 19 forskare och experter vad de ser 
som centrala frågor för att bidra till ökad hållbarhet 
och konkurrenskraft inom svenskt lantbruk och 
landsbygdsföretagande.  

88anställda 
arbetar på

SLU Kompetenscentrum rådgivning 

22 viktiga basfinansiärer 
Västra Götalandsregionen, via deras 

 regionala utvecklingsnämnd, 
och SLU centralt. 



SLU Meny har arbetat fram en pedagogisk modell 
som återkommer i de tre korta kurserna Kompe-
tensbevis hästtransportörer, Livsmedelshygien – 
grundkurs och Kompetensbevis för djuromsorg vid 
slakt. De olika avsnitten inleds med en kort film 
med ett case som har anknytning till det aktuella 
ämnet. Sedan följer en quiz där deltagaren får testa 
sina kunskaper innan själva teoriavsnittet kommer. 
Efter teorin upprepas samma quiz så att kursdelta-
garen kan avgöra om hon eller han har tillgodogjort 
sig kunskapen. Detta upprepas för varje modul och 
sedan avslutas kursen med en examination med 
flervalsfrågor. 
De här kurserna är helt och hållet webbaserade. Del-
tagaren själv bestämmer i vilken takt som studierna 
ska göras och när på dygnet kursen ska gås. 

Forskning görs tillgänglig med film
Utöver de korta kurserna åtar SLU Meny sig utbild-
ningsprojekt där rollen är att utveckla målgruppsan-
passade digitala lärresurser. Det kan handla både om 
öppet och inloggningsskyddat material, beroende på 
projektet. För det teoretiska innehållet ansvarar alltid 
ämnesexperter från universitetet. 
Therese Östrand är SLU Menys datapedagog och 
tillsammans med utbildningsledare Maria Lingaas 
träffar hon uppdragsgivaren som oftast är en forskare 

på SLU som vill få ut sin forskning till sin målgrupp.
Under 2024 fick SLU Meny två större uppdrag. 
Det ena handlar om att paketera om den australiska 
kursen ProHand Pigs till en svensk version. Kursen 
handlar om grishantering och Sofia Wilhelmsson 
på institutionen för tillämpad husdjursvetenskap 
och tillväxt är ämnesansvarig och projektledare för 
uppdraget. 

Spännande utbildningsprojekt
- Konkret så handlar det om att redigera filmer och 
hantera teorimaterial. Vissa färger som används i ori-
ginalkursen behöver ses över för att passa in i SLU:s 
grafiska form och dessutom stämma överens med 
kraven på tillgänglighet, berättar Therese Östrand.
- Jag jobbar mycket med själva filmerna och får an-
vända en hel del kreativitet för att få till animering-
ar. Det är ett tidskrävande, men väldigt roligt jobb, 
berättar Therese Östrand. 
- Sedan ska filmerna få svenskt tal också och där 
har vi vår kollega Anna-Karin Johnson här på SLU 
Meny, som gör så kallade voice overs.
- Det andra uppdraget är att skapa en ny kurs Fö-
retagslyft med Leankoncept. Där är det Mikaela 
Jardstedt, institutionen för tillämpad husdjursveten-
skap och tillväxt, och Jenny Höckert, SLU Kompe-
tenscentrum Rådgivning, som är uppdragsgivarna. 

Thereses filmer gör 
kurserna tillgängliga

SLU MENY
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Therese Östrand ansvarar bland annat för pro-
duktionen av filmer till de kurser SLU Meny är 
med och tar fram. Foto: Anna-Karin Johnson

Utöver detta är SLU Meny engagerade i flera spän-
nande utbildningsprojekt både nationellt och interna-
tionellt, såsom  
• B-thenet, ett samarbete med Kompetenscentrum råd-
givning.  Certifieringsutbildning för rådgivare inom 
biodling. Öppen lärresurs.  
• Precisionsskolan, i samarbete med institutionen för 
mark och miljö.  Öppen lärresurs om teorin bakom 
många av begreppen inom precisionsodlingen. 

Når SLU-studenter 
 I SLU Menys webbkurs Mat och Klimat erbjuds nu 
möjlighet till självregistrering och 27 personer har 
registrerat sig på kursen.
Ett samarbete med hippologen i Strömsund har påbör-
jats, där avgångseleverna  får möjlighet att kostnads-
fritt gå webbkursen Kompetensbevis hästtransport för 
att sedan, om de så önskar, köpa sitt kompetensbevis 
till självkostnadspris.  	
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500500 deltagare 
 i de korta webbaserade kurserna.

79% 79% genomströmning
på dessa kurser.  

55 medarbetare 
på SLU, varav tre arbetar  

heltid med SLU Meny



Aktiviteter för campus
ORTSKANSLIET
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Smedjan är något av ett nav på campus när det gäller 
samverkan. Hernquistsalen på bottenplan används 
flitigt vid såväl interna som externa arrangemang. 
På övervåningen i Smedjan huserar Ortskansliet. Hit 
hör Service Skara, SLU Meny och verksamhetsstöd. 
Marie Andreasson som är platschef för SLU Skara är 
också chef för Ortskansliet. 

Service Skara är ett stöd för verksamheterna på cam-
pus och består av Facility manager Helene Axelsson 
tillsammans med Erika Käll och Annika Johansson. 
De ser till att vi har det är rent och snyggt i våra 
lokaler, sköter postutkörning, bokning av lokaler och 

           Nobellunchen  Foto: Vanja Sandgren

bistår även med viss konferensservice. 
SLU Meny ingår också i Ortskansliet och presente-
ras närmare på sidorna 12 och 13. 
 
Ortskansliet ansvarar för de gemensamma aktivi-
teterna på campus. En gång i månaden arrangeras 
gemensamhetsfika med olika teman, på sommaren 
brukar det bli en lättare lunch med någon aktivitet 
och i stället för jullunch bjöds det i år till Nobellunch 
på själva Nobeldagen. Hernquistsalen dukades upp, 
många i personalen mötte glansfullt upp och flera 
priser delades ut exempelvis i fysik (Innebandy) och 
kemi (personkemi).



Kommunikationsavdelningen 
Ortskommunikatör Vanja Sandgren, tillhör enheten 
för internkommunikation och ledningsstöd, och 
avsätter 20 procent till press, intern- och extern kom-
munikation vid SLU i Skara med fokus på Västra 
Götaland. 
– Två gånger per termin skickat vi ett nyhetsbrev 
från SLU i Skara till externa intressenter om vad 
som händer hos oss. Ett internt nyhetsbrev riktat till 
personalen och skickas en gång i månaden 

Hästdagen 
Vanja håller även i Hästdagen. under Smedjeveckan.
Temat för året var ”Sätt igång!
Bättre foder, bättre arbetsmiljö, bättre hästhälsa, bätt-
re klimat!?”. Dagen hölls ute på nyinvigda Axevalla 
hästcentrum tillsammans med BYS och Agroväst.
På programmet stod arbetsmiljö och hästvälfärd med  
föredrag om presskakan och en introduktion om hur 
”smarta tröjor” med sensorer gör ergonomiska mät-
ningar av personalens kropprörelser. Efter lunch fick 
deltagarna en rundvandring på nya anläggning och 
demonstration av mockningsmaskin.  
Cecilia Müller föreläste om proteinfoder till häst. 

Mera häst 
Det är också Vanja som är projektledare för SLU:s 
monter på EuroHorse på Svenska mässan i Göteborg 
i samband med Gothenburg Horse Show. Där sam-
verkar SLU med forskare, lärare, kommunikatörer 
och studenter och Svenska Hästavelsförbundet med 
hästar i paddocken. Det här är ett samarbete som 
har skett under många år och som verkligen gynnar 
samverkan kring forskningskommunikation och 
studentrekrytering. 

CENTRALA FUNKTIONER

SLU Holding  
Mats Wiktorsson som är senior innovation & busi-
ness advisor på SLU Holding sitter i Forskningshus-
et med närhet till forskarna. Under Smedjeveckan 
arrangeras en innovationsdag och i år lades fokus på 
en smyglansering av det digitala KliMATspelet, som 
SLU Holding är involverade i sedan idéstadiet. Läs 
mer om KliMATspelet på sidorna 10-11. 

SLU-biblioteket 
Bibliotekarie Thomas Lundén representerar 
SLU-biblioteket i Skara. Arbetet innebär framför allt 
stöd till forskning, som till exempel publiceringsfrå-
gor, såsom att publicera med öppen tillgång. 
I Skara finns också den Hernquistska samlingen, 
som är en specialsamling på cirka 4 000 volymer av 
äldre litteratur inom exempelvis veterinärvetenskap, 
hippologi, anatomi, ekonomi och allmän naturve-
tenskap. En samling som är väl omhändertagen i 
den nyrenoverade arkivbyggnaden och i år invigdes 
också en specialgjord möbel där folianterna får plats.

Avdelningen för lärande  
och digitalisering 
Evelin Axelsson är systemadministratör vid Avdel-
ningen för lärande och digitalisering och mer speci-
fikt vid enheten för utbildningssystem och  -media, 
som stöttar forskare med exempelvis mediaproduk-
tion. Evelins områden är framför allt TimeEdit, som 
är ett verktyg som kan användas för att se och plane-
ra kurser och undervisningsmoment, och MoveON, 
som är ett system som kan användas för att kartläg-
ga, dokumentera och hantera internationella utbytes-
avtal.

Finns på plats i Skara
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Västsvenska gruppen för strategisk lantbruksutveck-
ling är ett nätverk av ledare i organisationer som dri-
ver lantbrukets kunskapsintensiva utveckling framåt.  
Gruppen samlas regelbundet för att analysera strate-
giskt viktiga frågor för lantbrukets utveckling. Det 
bidrar till att samla och effektivisera utvecklings-
arbetet. Vid behov kan gruppen även ta initiativ till 
gemensamma projekt eller andra typer av insatser.  
Gruppen fokuserar på att öka attraktionskraften för 
utbildning, fortbildning och arbete i västsvenskt lant-

Regionalt samarbete 
 
SLU och Västra Götalandsregionen (VGR) förlänger 
sitt långvariga samarbete genom en ny överenskom-
melse som sträcker sig till slutet av 2027. Tillsam-
mans satsar parterna 50 miljoner kronor i initiativet 
”Innovation för ett hållbart och resilient jordbruk”. 
Fokus ligger på att tillämpa forskningsresultat, 
klimatanpassning och främjande av biologisk mång-
fald, stärka lantbrukets beredskap och konkurrens- 
och innovationskraft och möjligheter att bidra till 
den gröna omställningen.
Det svenska jordbruket står inför flera betydan-
de utmaningar som påverkar dess hållbarhet och 
konkurrenskraft så som klimatförändringar, kom-
petensförsörjning, minskad konkurrenskraft och 
biologiskmångfald i odlingslandskapet.  Samtidigt 
kan jordbruket ha en avgörande roll i att säkerställa 

Fortsatt förtroende
SAMVERKAN

och bidra till omställningen till en hållbar och säker 
framtid. Detta innebär möjligheter för Sverige och 
för västsvenska lantbrukare, men för att lyckas med 
detta krävs ett livskraftigt lantbruk. Genom samver-
kan, forskning och implementering avser parterna 
att bidra till denna omställning. 
Den gemensamma satsningen mellan SLU och 
VGR bidrar till att förbättra lönsamheten inom 
jordbruket och stärka livsmedelsproduktionen i 
Västsverige inom områdena:
•	 Cirkulära system för nöt- och lammkötts 
            produktion 
•	 Växtnäringsförsörjning, precisionsodling  
            och markhälsa
•	 SLU Kompetenscentrum rådgivning
 
Framåt planerar parterna att undersöka möjligheter 
till utökat samarbete inom skogliga och marina 
näringar.

bruk och vill öka innovationstakten, affärsutveck-
lingen och omsättningen av ny kunskap i praktiken.  
Förutom SLU ingår Västra Götalandsregionen, 
Länsstyrelsen i Västra Götaland, LRF Väst, Hus-
hållningssällskapet Västra, Rådgivarna Sjuhärad, 
Agroväst, RISE, Skara kommun och Skaraborgs 
kommunalförbund.  
Gruppen och dess arbete presenteras via webbsida 
som har sin hemvist under SLU på  
www.slu.se/vastsvenskagruppen.

Nätverk för lantbrukets utveckling i väst



Tema: Sätt fart!
SMEDJEVECKAN

Smedjeveckan som alltid ligger i vecka 39 är en 
vecka då SLU Skara bjuder in till olika aktiviteter 
knutna till ortens forskning.  
Temat i år var detsamma som för Beredskapsveck-
ans, nämligen ”Sätt fart!”. 

Veckan inleddes med Morgonkaffe på campus där 
en klimatmacka serverades och Christina Lundström 
och Mats Wiktorsson gav en tjuvtitt på KliMATspe-
let som lanserades på Bokmässan i samma vecka.  
De två och KliMATspelet var också huvudprogram-
met på Innovationslunchen samma dag. 

Mer spel blev det på tisdagen då BeeHealthy pre-
senterades av Lotta Fabricius Kristiansen för intres-
serade biodlare. Syftet med spelet är att bidra till 
en större kännedom kring bins hälsa. Samma dag 
höll SCAW (Swedish Center for Animal Welfare) 
sin årliga konferens inom ramen för Smedjeveckans 
program.
Agroväst och Gröna möten höll i onsdagsprogram-

met och rubriken var ”Vässa dina idéer för framti-
dens lantbruk med SmartAgri”. 

Näringsliv och skolor 
På torsdagen bjöd Skara kommun in till närings-
livsfrukost på vårt campus och även här blev Kli-
MATspelet ett av de ämnen som presenterades. Ute 
på nyinvigda Axevalla Hästcentrum arrangerades 
Hästdagen tillsammans med BYS och Agroväst med 
visning av nya anläggningen, mockningsmaskiner 
och föredrag om foder och presskakan. 
Arkivet bjöd in till invigning av den nya fina möbeln 
där även de stora böckerna får plats. På kvällen stod 
antrozoologi på schemat med fokus på samspelet 
mellan människa och hund. 
ForskarFredagen bjöd i år in elever från Katedral-
skolan i Skara. Precis som förra året fick eleverna 
under ledning av SLU Future food diskutera fyra 
olika framtidsscenarier kopplade till kött. Flera 
SLU-medarbetare deltog som samtalsledare i grup-
perna. Det var ett härligt engagemang i lokalen!

Bispelslansering, Nyinvigning av Arkivet 
och ForskarFredagen var några av Smedje- 
veckans aktiviteter. 
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museums område, Veterinärmuseet och SLU. För 
detta krävs en öppning i stenmuren, ett arbete som 
jubileumssamordnare Therese Håkansson arbetat 
mycket med att få till stånd. 

Framgångsrika samarbeten 
I januari höll Veterinärmuseet samordnare Marte 
Rodal ett föredrag om Peter Hernquists liv på Väs-

Ökat besökarantal
VETERINÄRHISTORISKA MUSEET

Veterinärhistoriska museet förbereder sig för det 
stora jubiléet 2025 då den svenska veterinärmedici-
nen firar 250 år. Ett steg i detta är att utveckla områ-
det utanför museet. Bland annat pågår arbetet med 
rabatten för medicinalväxter, som ska stärka kopp-
lingen till boskapsapoteket. Det finns planer på att 
ytterligare utveckla området däromkring bland annat 
genom att få till en gångstig mellan Västergötlands 
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150 veterinärstudenter besökte Veterinärmuseet under hösten. 
Foto: Marte Rodal



tergötlands museum. Föredraget var en del av arbetet 
i samanband med Sveriges Televisions serie Histori-
en om Sverige.   

Uppsökande verksamhet 
Veterinärmuseet satsar också på att nå ut till skolor-
na och en del i detta har varit att låta ängen utanför 
museet få växa upp. Detta har gjorts i samarbete med 
SLU för att uppmärksamma värdet av att öka förut-
sättningarna för den biologiska mångfalden. Museets 
aktivitet ”Blommor och bin” lockade många barn 
som fick titta närmare på vilka växter som växte på 
ängen och vilka insekter som fanns där. I samband 
med det undersöktes också livet i vattendraget Dry-
san och det gjordes tillsammans med Astrosweden 
som bidrog med expertkunskap samt mikroskop och 
fiberendoskop.

Barnens museum
Museet hade 3 700 besöka-
re under året och antalet 
guidade visningar för 
föreningar och skolor 
har ökat från före-
gående år, vilket är 
ett bevis på att den 
aktiva marknadsfö-
ringen och uppsö-
kande kontakterna 
har gett utslag. 
Andra aktiviteter 
riktade mot barn var 
Mjaus Gosedjurs-
klinik, en biologisk 
vandring med Minibio-
logerna och den populära 
Käpphästveckan. Käpphäst-
veckan avslutas med hopptäv-

lingen Veterinärmuseets Grand Prix. 
I oktober deltog museet i en spännande medeltids-
vecka som arrangerades av Svenska kyrkan i Skara, 
Västergötlands museum, Skara musikskola, Gamla 
biblioteket och Veterinärmuseet. Eleverna fick se ru-
inerna av det medeltida klostret som finns in källaren 
till veterinärmuseet. 
Därutöver bjöds det in till höstlovsaktiviteter, flad-
dermussafari och flera föredrag. 

Studentbesök
I september och oktober besökte över 150 studenter 
i årskurs två och tre vid veterinärprogrammet museet 
och fick guidning. Veterinärerna Birgitta von Oel-
reich och Per Arnesson delade samtidigt med sig av 
sina erfarenheter till sina blivande kolleger. 

 

33 anställda 
finns på Veterinärmuseet, men sedan  

tillkommer en guidegrupp och  
flera frivilliga insatser 

3 7003 700 besökare 
på museet och fler guidade visningar för föreningar än 

föregående år. 

3:e 3:e luckan    
Veterinärmuseet deltog i Skaras levande  

adventskalender med astronomiskt  
föredrag med temat  

Julens stjärna.
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Adress
SLU Skara, Box 234, 532 23 Skara 

Telefon växel: 018-67 10 00

Besöksadresser 
Smedjan: Gråbrödragatan 7, 532 31 Skara 

Forskningshuset: Gråbrödragatan 19, 532 31 Skara 
 

www.slu.se/skara

SLU Skara Årsredovisning 2024 
Diarienr: SLU.fask.2025.1.1.1-7-1 

 © SLU, Sveriges lantbruksuniversitet


